

■ Интервью

Ришат РАФИКОВ:

О ПРИВЕРЖЕНЦАХ ВАХХАБИЗМА

Фаяз ЮМАГУЗИН

События начала июня в подмосковном Орехово-Зуево обеспокоили многих горожан. И хотя степень вины арестованных окончательно определит только суд, с просьбой прокомментировать ситуацию издание "Стерлитамакский рабочий" обратилось к имам-мухтасибу города Стерлитамак и Стерлитамакского района Республики Башкортостан Ришату хазрату Рафику. В беседе принял участие и начальник отдела по взаимодействию с общественными институтами администрации городского округа город Стерлитамак Альберт Шайхутдинов.

- Ришат хазрат, в связи с последними событиями часто упоминается Стерлитамак. Доходит до заявлений о том, что в Стерлитамаке "пачками" готовят ваххабитов. Что вы об этом думаете?

- Я в Стерлитамаке 24-й год. Всё это время обстановка в городе оставалась спокойной. Никто никаких ваххабитов здесь не готовил и не готовит. Никакого проявления экстремизма не было. Этот Давлетбаев только родился в Стерлитамаке. Жил в Уфе, потом ещё где-то. Ни я, ни кто-либо другой из религиозных деятелей в Стерлитамаке о нём никогда не слышали. Всё, что я знаю, - только из газет и телепрограмм.

- В чём сущность ваххабизма?

- Я сам бы хотел это знать. Даже обращался в соответствующие органы. Хотел получить какое-нибудь определение, чтобы оградить наш приход. Но, похоже, толком никто ответа на этот вопрос не знает.

- А где эти люди, о которых сегодня говорят во всех СМИ, могли нахвататься экстремистских взглядов?

- Мало ли где. Страна большая. Писали, что они проходили подготовку на границе Пакистана и Афганистана.

- Не секрет, что многие получают образование за рубежом, в арабских странах. Быть может, ответ надо искать здесь?

- Обучение за границей мы не практикуем и никого туда не направляем. Тем более, что у нас есть необходимые условия для обучения будущих имамов. Но многие предпочитают получать образование за рубежом. Выезжают по туристическим путёвкам, там остаются, получают временную регистрацию, выписывают из дома необходимые документы и учатся на свои средства. Запретить и тем более пресечь это мы не можем.

- А в каких учебных заведениях они учатся?

- Кто где - в Египте, Саудовской Аравии. В Каире есть крупнейший университет "Аль-Азхар", в котором учатся десятки, если не

сотни тысяч человек. Дело в том, что это не чисто духовное, а прежде всего светское учебное заведение. Кстати, немало тех, кто, получив духовное образование за рубежом, не может здесь трудоустроиться. Уходят в коммерцию.

- Вам лично приходилось сталкиваться с представителями нетрадиционного ислама среди прихожан?

- А что такое нетрадиционный ислам? Все рассуждают о "традиционном" и "нетрадиционном" исламе, но никто толком не может растолковать, что это такое. В храм дорога открыта для всех: и для праведников, и для грешников. На лбу ни у кого не написано, кто он и зачем пришёл. По мере возможности мы стараемся держать ситуацию под контролем. Если появляются неизвестные люди, которые пытаются заниматься чуждыми проповедями, мы пресекаем такую деятельность.

Был случай: несколько неизвестных прихожан, судя по разговорам, были приверженцами движения "Хизб ут Тахрир". Наши имамы сразу обратили на них внимание и на проповедях поставили всех в известность. Прямо пальцем указывали: держитесь от них подальше. Запретить им приходиться в мечеть мы не можем. Они приходят, молятся и уходят.

- "Хизб ут Тахрир" - это "Исламская партия освобождения" - организация, созданная в 1953 году в Восточном Иерусалиме, - по-

яснил Альберт Шайхутдинов. - С 2003 года в России и некоторых странах Средней Азии её деятельность запрещена.

- Разногласия порой возникают по пустякам, - продолжает Ришат хазрат. - В Дагестане, например, при чтении намаза руки держат на груди, чуть по-другому расставляют ноги. У нас руки держат на животе. Ну глупо же из-за этого обвинять друг друга в ваххабизме и экстремизме. Мы разъясняем, как правильно по мазхабу Абу Ханифы держать руки и ноги, как совершать поклонны. Никого не упрекаем за то, что он неправильно читает намаз. Это дело наживное - научится. Главное, чтобы в человеке была вера. Тот, кто пришёл в храм, не уйдёт в наркоманию или алкоголизм...

Мы стараемся проводить среди прихожан разъяснительную работу. И не только во время проповедей. Издаём и бесплатно раздаём брошюры типа: "Ислам против террора". К сожалению, многие об исламе судят по таким, как Амерханов, Давлетбаев и им подобные. Никто же не судит о христианстве, скажем, по крестовым походам или по инквизиции. Первый халиф мусульман Абу Бакир наставлял: даже в войне не трогайте женщин и детей, тех, кто не встаёт на вашем пути с оружием. Берите скот и пищу столько, сколько надо, но не более. Не трогайте тех, кто в своих домах вершит молитву по-своему. То есть он проповедовал веротерпимость



даже во время войны.

- Не боитесь провокаций со стороны экстремистов?

- От провокаций никто не защищён. На всё воля Аллаха. Пророк сказал: "Те, кто хочет тебе помочь, помогут по мере сил. Те, кто хочет навредить, навредят настолько, насколько предопределил Аллах". Я человек советской "закалки". Пришёл к вере осознанно, когда за веру подвергали притеснениям. Но, честно говоря, даже тогда было легче, чем сейчас. Сегодня в людях много озлобленности. Это замечают даже иностранцы: говорят, что россияне хмурые, озабоченные, грубые... Зайдите в общественный транспорт в час пик - такого не слышите! Мы все - временные гости в этом мире. Если бы каждый смог это осознать, обратились бы к вере, то не стал бы растрачивать свою жизнь на недобрые поступки. Дарите людям добро. И вам с лихвой воздастся за всё.

■ Рядом с нами

ЛЮБИМАЯ СУРА БАБУШКИ ЗАЛИФЫ

Светлана ЯНОВА

В Старых Турбаслах живет необычная бабушка - Залифа Кудусова. Ее певческий дар знают во всей округе. И при этом она не забывает Аллаха, читает молитвы и благодарит Бога за все оказанные Им милости

Залифу-апу в Старых Турбаслах (Орджоникидзевский район Уфы) знают все. В свои 77 она легка на подъем и никогда не сидит без дела. Односельчане зовут ее в минуты радости и скорби: почитать молитвы, а также приходят в Дом культуры послушать в ее исполнении русские, башкирские и татарские песни.

Мы застали Залифу Кудусову за приготовлением обеда.

- Собираюсь лапшу варить, - суетится она на маленькой кухне, - а пока чаю попьём.

В деревянной избе, построенной почти полвека назад, прохладно. Обстановка скромная, без излишеств. До пенсии наша героиня работала монтером-путейцем на станции Загородной. Мужская профессия для маленькой худенькой женщины.

У Залифы-апы - четверо детей, внуки. Самому младшему сыну Ильдару - уже 42.

- Встаю в шесть утра, - рассказывает Залифа-апа, - когда скотину держали, поднималась еще раньше. Сыну надо завтрак приготовить, он в семь на работу уходит.

Учиться не пришлось: окончила семилетку в 1952-м и пошла работать. Жизнь с мужем простой не была, но она терпела, никогда не перечила - так была воспитана.

Читать молитвы научила пра-



бабушка. Самая любимая - сура Ясин.

- Знаю наизусть, но чтобы не ошибиться, беру с собой книгу, - говорит бабушка. - Начался священный месяц Рамадан. К сожалению, уразу держать не могу: заработала на железной дороге не только стаж, но и астму. Стараюсь совершать только добрые дела. И молодым советую: не судите других людей, не ругайтесь.

На свою судьбу Залифа Кудусовна не жалуется. И пенсии хватает, и в доме все есть.

-Мы хоть и городскими числимся, а все равно деревенские, - смеется она. - Но и у нас, как в Уфе газ, вода, свет.

А мы еще водонагреватель над раковиной примитили, печь микроволновую. Телевизор бабушке смотреть некогда: сын дом

отцовский решил расширить, помогать надо.

- Зимой, бывает, снегу навалит - ворота не открыть, - рассказывает она. - А вечером Ильдар возвращается - уже дорожки вычищены. Он на работе своим товарищам говорит: "А у меня дома все К-77 сделает!".

Залифа Валикаевна поет с детства. Дом культуры давно стал для нее родным. Три года назад и ансамбль в честь нее назвали.

- Песни сами подбираем, - говорит она. - С гастрольями недавно были в Новых Турбаслах и в Иглино. Когда пою, вся усталость уходит.

Выглядит певунья не по годам молодо. Время ее пощадило в благодарность за доброту и оптимизм, которых у нее, кажется, хватает на все Старые Турбаслы.

■ Ислам детям

Я ПОЗНАЮ ИСЛАМ

Алсу ГАЛИНА

В мечети "Ля-ля Тюльпан" прошел ежегодный Всероссийский детско-юношеский конкурс "Я познаю ислам". В этом году он стал юбилейным: ребята соревнуются уже в 10 раз. Организаторами конкурса выступили Центральное духовное управление мусульман России и Российский исламский университет ЦДУМ России.

Желающих испытать свои силы было как всегда большое количество. Юные шакирды в возрасте от 5 до 16 лет прошли обучение в исламских детских лагерях и теперь должны были показать свои знания. Ребята приехали из Кармаскалов, Благоварского района, Свердловской и Челябинской областей, и конечно же из города Уфы.

Жюри было очень строгим и внимательно следило за каждым выступлением конкурсантов. Ребята заметно волновались и из-за этого очень многие терялись в ответах, казалось бы, на самые простые вопросы.

А вот шакирды из Кармаскалинского района уже не в первый раз принимают участие в этом конкурсе, поэтому, как они сами сказали, готовы на 100 процентов.

Каждый участник как на экзамене вытягивал билет и должен был ответить на 5 вопросов. Вот только ответственность, нежели как перед обычным школьным экзаменом была намного больше. Ведь проверяли знания о Всевышнем Аллахе. Ребята должны были прочесть суру из Корана, произнести аяты наизусть, знать историю Пророка, быть осведомленным в фикхе, ахляке и основах вероубеждения.

Как сообщили газете "Рисалат-Послание" организаторы конкурса, основной целью этого мероприятия является воспитание детей на основе высших моральных принципов Ислама, обучение чтению Корана, основам религии, развитие интеллектуального потенциала и творческих способностей у детей.

После того, как все ребята прошли нелегкие испытания, с ними провели детские игры, викторины, где каждый мог еще раз блеснуть знаниями и получить памятный подарок.

После обеда жюри огласило имена победителей. Оценивали конкурсантов по трем номинациям: 1-ая номинация: дети и подростки, проходившие обучение в летних лагерях РИУ ЦДУМ в первые. 2-ая номинация: ребята, которые прошли обучение более двух лет. И в третью номинацию вошли дети, которые проходили обучение в иных летних лагерях.

По итогам конкурса, победителями в 1-ой номинации стали: I место - Хамзина Диана (г.Челябинск), II место - Сайранов Альберт (г.Челябинск), III место - Раянов Ринат (г.Уфа). Призовых мест 2-ой номинации удостоились: I место - Пятыгина Александра (г.Екатеринбург), II место - Мухаметгарипов Расуль (г.Уфа), III место - Мирзина Полина (г.Екатеринбург). Призерами в 3-й номинации стали: I место - Шабакеева Гузель (г.Челябинск), II место - Динисламов Талгат (г.Уфа), III место - Расулев Дильшод (г.Челябинск).

Все победители получили грамоты и ценные призы. Преподавателей юных исламоведов также наградили подарками.